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3.2 TEOREMA DE SUPERPOSICION

Ejercicio 44. Superposicion.
Determinar a través de superposicion las corrientes y tenciones del circuito.

Circuito 87. Superposicion.
2[A]
10[Q] N 7[Q]
e N N

R1
R 6 RIZ 210 (D)

Oem

Algoritmo de solucion.
Marcar todas las variables del circuito dandoles sentido teniendo en cuenta pasiva de

1.
signos.
Circuito 88. Superposicion. Marcacion de variables.
R1 9 R4

1000w 21 7" I

A= («) A

L MRi Ire | e W MR »

v Ri l
= ol I 7 = i
/71 [\ R2 {on <N R
(D "= 601 (Y32 o (o)

2. Tomar fuente de 9[V] y 2[A] y “se apagan” es decir fuente de tensién por corto circuito

y fuente corriente por circuito abierto.

Circuito 1. Superposicion. Subcircuito 1.
R4
Al
A e o A —
|R3i . VRa #

R1
R3 CDQM
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Se observa que por R,y R, no circula corriente por tanto Vi = Vgy = ig; = iz =0

3. Para Rzy R,aplicar regla divisora de tension.

Ry * Vg Sy =R3*VF
X Ry R3 Req
212 8
Vgs = 9 =§[V]
7«12 28
Vs = 9 =?[V]

4. Porley de ohm.

Ves 8/3 4
ks=%, =7 ~ 34

_VR4-_28/3_4
lR4__R4__7 —g[A]

Resumen de valores hallados con el sub circuito 1.
Vri = Vg = g1 = ig2 =0

28

4
vl ; VR4:?[V] ;iR3:§[A] 5 lpa =

w|
W

[4]

Vs =

5. Ahora apagamos las dos fuentes de tensién y dejamos las de corriente

Circuito 90. Superposicién. Subcircuito 2.

2 [A]
TEELEIRY, B
WYRLAT gy ~ WU
l |R3i
® i @
VR2§R2 \;R3§ R3
D ) ®
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6. Se observa que R; y R, es tan en paralelo al igual que R; y R, por tanto es posible
aplicar regla divisora de corriente.

Iy = =1
X RX T

3,75 3,75
h==*2=0754 ; h=——%2=1254

1,555

I3 = x —2 = —1,55 [A]El signo negativo se debe a que las variables del elemento

estan inversas.

1,555
ly= ———+2=044[4]

7. Porley de ohm
V; =075%10=75[V] ; V,=126%x6=75][V]
Vs=—-155%2=-31[V] ; V,=044%7=31][V]
Resumen de valores hallados con el sub circuito 2
L=0754 ; I, =125A ;3= —155[A] ; I, = 0,44 [A]
Vi=75[V] ; V,=75[V]; Vs==31[V] ; V,=31[V]
8. Ahora apagamos la fuente de corriente y al fuente de 12V.

Circuito 91. Superposicion. Subcircuito 3.

R1 | R
1_
My 8 @
¥y s~ R4

\ mzi +
(v reing o ¢

En este caso por R;y R, no circula corriente por ende Vi3 = Vigy = igg = iga =0
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9. Para R,y R, podemos aplicar regla divisora de tension =Vy = i—XVF
T

109
™ 16

= —5,625 [V]

Cabe anotar que el signo negativo se debe a que el sentido de circulacion de la corriente
que genera la fuente de 9 [V] es opuesto a la caida de tencién que se nombro sobre la
resistencia 1.

_ 6%9

V, = —2=3375[V

2 16 1] []

5625 9 Al 3375 9 "
'RLT T T T e T T T T g

Resumen de valores hallados con el sub-circuito 2
Vrs = Vgy = g3 = iga =0

9 9
Vi= —5625[V]; Vo= 3375[V]; in = — 7] 5 g = L [A]

10. Finalmente se suman los valores determinados en cada uno de los sub circuitos

Tabla 15. Superposicion, resumenide resultados subcircuitos.

Resultado | Resultado:| Resultado Suma
Vr1 (1) 7?5 -5,225 1,875 [V]
ir1 0 0,75 A 9/16 0,187 [A]
Viro 0 7,5 3,375 10,875 [V]
ir2 0 1,25 9/16 1,812 [A]
Vis 8 /3 -3,1 0 -0,433 [V]
ir3 4/3 -1,55 0 -0,22 [A]
Vra 28/3 3,1 0 12,433 [V]
(R4 4/3 0,44 0 1,773 [A]

El signo negativo sobre la resistencia 3 indica que las variables supuestas al principio del
ejercicio van en sentido contrario.
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Ejercicio 45. Superposicion. Ejercicio 2.
Determinar a través de superposicion las corrientes y tenciones del circuito.

Circuito 92. Superposicion. Ejercicio 2. (Rairan, 2003, pag. 237)

24 [01]
<l>2 O]

100 [ 66,66 (1]

2000

o LD

Algoritmo de solucion.

1. Marcar todas las variables del circuito dandoles sentido teniendo en cuenta pasiva de
signos.

Circuito 2. Superposicion. Marcacién de variables. Ejercicio 2.

13
SR (i[5
Ay

¥

Q\

a[v]
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2. Apagando al fuente de corriente.

Circuito 94. Superposicion. Subcircuito 1. Ejercicio 2.

3. Es posible deducir del subcircuito que iy =i,
La fuente depende de iy

] Vg =V,
ix = 50.(2a donde V, = 8[V]

Vg—V, vd 8

T 7500 T 50 50

4. Ley de corrientes de Kirchhoff nodo b.LCK nodo V,
Z[E =Z]Si3 +2"X = i4

V-V _ 8 R (e 5

= 7700 100 100 ' T 6666

100 100

v (~ 155~ ga56) + Ve se) + Y (35) = 7
b\ 100 66,66 “\66,66 4\25) " 25

8 Vb 2 (Vd 8 ) Vb VC

50 50/ 6666 66,66
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Vp(—25%1073) + Vo (15%1073) + V(40 * 1073) = 240 103 Ecuacién 1
5. Ley de corrientes de Kirchhoff nodo c. LCK nodo V.

ZIE:Z[Si4:i2+i5 ; izzix

. VC_Vref
5= 70
v, Ve Va 8B V¢

66,66 66,66 50 50 20

V,(15%1073) + V (—65% 1073) + V(=20 *1073) = —160 * 10" 3Ecuacién 2

6. Ley de corrientes de Kirchhoff nodo d. LCK nodo V,
iX = iz
Ve =Vy o Va—V, Vd 8

2= 75 YT 7500 T 50 50

Va 8 Vo Vg

50 50 25 25
V;(60 % 1073) + Vo (—40*1073) = 160 = 10™3  Ecuacion 3
7. Se obtiene un sistema de 3 ecuaciones con 3 incognitas.
V(—25%1073) + Vo (15%1073) + V(40 *1073) = 240 * 103 Ecuacién 1
V,(15%1073) + Vo (—65%1073) + V;(—20%1073) = —160 * 10" 3Ecuacién 2

Ve(—40 * 1073) + V(60 * 1073)+ = 160 « 1073  Ecuacion 3

—25%1073 15% 1073 401073 Vy 240 % 1073
15% 1073 —65%1073=20 %« 1073|* |Vc| = |-160%1073
0 —40 %1073 60 %1073 Va 160 * 1073

vV, = —45[V] ; Ve=05[V] ;V;=3[V]

V.=V, — V, =8—(—4,5) = 12,5[V]
V4 = Vb - VC = _4,5 - 0,5 = _S[V]

Vs = VC = O,S[V]
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8. Ahora por ley de ohm.

i = Vl/R1 = 100« 1073[A] ; i, = VZ/R2 = 100« 1073[A] ; is = VS/R3 = 125 « 10-3[4]

i, = V4/R4 = —75%1073[4] ; is = VS/R5 = 25+ 1073[4]

9. Ahora apagando la fuente de tension.

Circuito 3. Superposicion. Subcircuito 2. Ejercicio 2.

1y 2ma)

9.1 Haciendo por supermallas fuente independiente.

Circuito 96.Superposicion sub circuito 2 supermallas. Ejercicio 2.

10 (2]

b
\
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Ecuacion interna de la supermalla.
I, — I, = 20« 1073 Ecuacién 1
Ecuacion externa de la supermalla.
LVK YV=0 +Va4+V,+V,+ Vy=0
Vs=R3*(y —13); Va =Ry * (I +14); V2 =Ry x(I3) ;Vx = Ry*(ly)
I;(R3 + R + L,(Ry + Ry) + I3(=R3) + I,(R,) =0 Ecuacion 2
9.2 haciendo supermalla fuente dependiente.

Circuito 4. Superposicion. Subcircuito supermallas, Ejercicio 2.

25 (0]
CDzo [mi)

L

Ecuacion interna de la supermalla
L+ I,=2y = L+1, =2l
-2l + I3+ 1, =0 Ecuacion 3
Ecuacion externa supermalla fuente dependiente
LVK YV=0 —Vs+ V,+ Vs =0
Vs =Rz x (=1 +13); Vo =Ry*x (U4 +13); Vs =Rs*(Iy)

L(Rs) + I,(R) + I5(=R3) + I,(R, + Rs) =0 Ecuacién 4

10. se obtiene un sistema de 4 ecuaciones con 4 incégnitas.
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-1 20 x 1073
15091 66— 10066 66 _ 0

-2 0 1
10066,66— 1008666

L =-89%1073;,=11%10"3 ; [3=-9,25x1073; [, = —8,74 %1073

Vi=1 R, =—89%1073 %50 = —445 %1073
V,=I,*R, =11%1073 %25 = 275% 1073
Vs = (I, —I3)R3 = (—8,9 % 1073 = (=9 % 25 x 107%)) x 100 =35 1073
Va =y + 1Ry = (111073 + (—8,74 x1073))66,66 = 153 x 1073

Vs = I, xR =—8,74+ 1073 %20 = —174 % 1073

ip = Vl/R1 = —%010_: ~8,9« 1073
= Y = 275;510- N
is= /gy = 35:71:-: 0,35 1073
i = "*/p, = 15%61:_: 2,295 « 1073
is = 5/p, = —%: 287+ 107

Tabla 16. Superposicion. Resumen de resultados de sub. circuitos.

Resultados Resultado fuente | Resultado total suma
fuente tension corriente

1A -5 —445%1073 -5,445

v, -2,5 275 %1073 -2,225

Vs 12,5 351073 12,53

V, -5 153 x 1073 -4,874

Vs 0,5 —174 %1073 0,326

iy —100 * 1072 —8,9 %1073 -108,9 *10~3
iy —-100 * 1073 11 %1073 -89*1073
is 125 %1073 0,35 %1073 125,35*1073
iy —75 %1073 2,295 % 1073 -72,705*1073
ic 25*1073 —8,7 1073 16,3*1073
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Ejercicio 46. Superposicion. Ejercicio 3.

A partir de superposicién determine el valor de las caidas de tensién y corrientes que
circulan a través del circuito.

Circuito 5. Superposicion. Ejercicio 3. (Rairan, 2003, pag. 294)

12 Wx[V]

Vol

0= £ 20

Algoritmo de solucion

1. Marcar todas las variables del circuito dandoles sentido teniendo en cuenta pasiva de
signos.

Circuito 99. Superposicion. Marcacién de variables de circuito. Ejercicio 3.

12 Wx[V] 4]
; =

2. Apagando las fuentes de tension.
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Circuito 6. Superposicion sus circuito 1. Ejercicio 3.

12 Vx[V]
lh iIx
VT Z B[O vd Z 20 wE e (D2
=+ I 2 I 2
’ 2 b
+— ~— %Q o
Rb=3[C)]
. lh
e ZRe=1[0)] Va 2 Ra=2[0)
! Tls )

3. Lo primero es hacer una reduccion de resistencias de R, y R; que se encuentran en
serie. Y su equivalente se reduce en paralelo con la resistencia R,,.

Req =(Rq| Rc) Rp=15[0]
4. Con el circuito reducido quedan tres mallas las cuales se marcan.

Circuito 7. Superposicién sub circuito 1 marcacion de mallas. Ejercicio 3.

12 VX[V]
_J+ 8—5
ih iIx
— + » / 1 VU
Vi Seq I vd22[Q] VX Z610) ®-21a1
+ ]: — \ ]:
P < Veq™
W
1510

I3=24A

La fuente de tensién depende de Vy = (I, — I3) * 6[2]

5. Ahora por LCK malla 1, )V =0 +Vp—12Vy +V; =0
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Ve=1616 ; Vg=(1—1)*2

116 —12 (11 - 12)6 + (11 - 12)2 =0

L(8) + I,(—74) = —144 Ecuacion 1
6. Ahora por LCK malla I,V =0 +Vag+Vx+Vq=0
Vo= —1;)*2 ) Vy=(U;—13)*6 ; V;zq=12*1'5

(I, =124+ (I, = 13)6+ I, *1,5=0
1,(—=2) + 1,(9,5) = 12Ecuacién 2
7. Se obtienen dos ecuaciones con dos incognitas
1, (8) + I,(—74) = =144 Ecuacion 1

,(=2)+ 1,(9,5) = 12Ecuacion 2

15 osle Ll = [

[, =666 ; I, =266
Vi = I, %6 =39,96 [V]
Vy=U —1,)2=8[V]
Vy = (I, — 15)6 = 3,96 [V]

Veg = I, 1,5 =3,99 [V]

8. La tension denominada V,,es la caida de tension sobre R, y sobre la suma en serie
de R.yR,. Por ende por ley de ohm con el equivalente de olas resistencias(R, | R¢) vy

la tension V,,, es posible determinar iy

V;zq =iy * (Ra I Re) 5 399 =i % 3[Q] ; ip =133

9. Porleyde ohm
V, = 1,33 % 2[Q] = 2,66 [V]

Ve = 1,33 % 1[Q] = 1,33 [V]
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Resumen

v, = 2,66[V] i = "2/, = 1,33[4]
V, = 3,99[V] iy = 2/3 = 133[A]
Ve = 1,33[V] i = ¢/, = 133[4]
Va = 8[V] iy = V4/, = 4[4]

Vy = 3,96[V] ix = %/ = 0,66[4]
Ve = 39,96[V] is= "5/, = 6,66[A]

10. Ahora apagando la fuente de corriente y dejo las dos de tension. Se le dan nombres a
las tres mallas.

Circuito 102. Superposicion. Subcircuito 2.Marcacion de variables. Ejercicio 3.

_ . G0y
Ry
llq
_ + o |
1\
Vi Tl L vd 2 210] 22 B (vxE 8lQ]
! | o \
? 2
Wh
— “— SH]V
l|1
Ve Z110] VaZ 2(0]
I o
Ry
V]
Vy = I, *6[Q]
11. Por LVK malla , YV =0 FVr— 12V +
Ve=1x6[Q] ; Vo= — L) * 2[Q]

116— 12(12*6)"‘211_ 212:0
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L(8)+ L(-74)=0 Ecuacion 1
12. Por LVK malla I, ¥V =0 Vi + 4+ Ve +V,
Vi= U, =1)*2 ; Vy=15L%6 ; V,=(U,—1I3)*3
2, — 21, + 4+ 61, + 3, — 313 =0
L(=2)+ L(11) +5(-3) = —4 Ecuacion 2
13. Por LVK malla I3V =0 +Ve+Vp+1,—-2=0
Ve=1Ix1 ;5 Vy=(0Us—1)*x3 ; Vi=1I3 %2
L+ 33— 3L+ 2I;=2
L,(—3) + I5(6) =2 Ecuacion 3
14. Se obtiene un sistema con tres ecuaciones con tres incognitas.
L(B)+ L(-74)=0 Ecuacion 1
L(=2)+ L,(11) + 5(-3) = —4 Ecuacion 2

L(-3)+ L(6) =2 Ecuacion 3

87401 [h 0
—2 11 =3|* | = [-4
036l L 2

;=308 ; I,=033; I;= 05

V,= L+2=05%2=1[V]

Vy = (I, — )3 = (0,33 — 0,5) 3 = —0,51[V]
Ve=I%1=05%1=05[V]

Vo=, —1)2=(308-033)* 2= 55[V]
Vy=L*6=033%6=198[V]
Ve=1,%6=308%6=1848[V]

15. Por ley de ohm.

iy = LW/ & 0,5[4]i3 = 2ol _ 0,5[4]i, = %é][l/] =—017[4]
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5.5[V] _1.98[V] _18.48[V]

iy = m = 2,75[A]ix = 610 = 0,33[4]is = 610 = 3,08[4]
Tabla 17. Superposicion. Resumen resultado subcircuito. Ejercicio 3.
Resultado Resultado Resultado
fuente corriente fuente total suma
tension
v, 2,66 1 3,66
Vy 3,99 -0,51 3,48
v 1,33 0,5 1,83
V4 8 5,5 13,5
Vy 3,96 1,98 5,94
Ve 39,96 18,48 58,44
iy 1,33 0,5 1,83
iy 1,33 -0,17 1,16
is 1,33 0,5 1,83
iy 4 2,75 6,75
iy 0,66 0,33 0,99
is 6,66 3,08 9,74
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